

为打造服务乡村振兴标杆银行积蓄力量

——“聚力乡村振兴 共圆复兴梦想”金融同业论坛侧记



▲国务院参事、中国经济五十人论坛成员汤敏在论坛上发言。



▲银河证券原首席经济学家、国务院参事室金融中心特邀研究员左小蕾接受记者采访。



▲科技部中国火炬创业导师、南宁市政府咨询专家沈玉龙接受记者采访。



▲桂林银行党委书记、董事长吴东接受记者采访。

□本报记者 黄敏

采他山之石以攻玉，纳百家之长以厚己。2月29日，金融行业相关专家学者、全国52家金融机构代表百余人齐聚桂林银行，参加由桂林市金融工作办公室主办的“聚力乡村振兴 共圆复兴梦想”金融同业论坛，深化交流与合作，共同探讨在创新与实践中如何更好地发挥金融对乡村振兴战略的服务功能。

作为桂林的金融名片，桂林银行近四年深耕乡村振兴领域取得了一些成效。桂林市金融工作办公室党组书记姜路在致辞中这样评价：“近年来，桂林银行以成为‘服务乡村振兴的标杆银行’为愿景，立足桂林、面向广西，探索出了一条独具特色的金融服务乡村振兴道路。桂林市委、市政府对桂林银行的高质量发展给予充分信任和大力支持。”他表示，期待与会专家学者和各位金融行业精英能够在此次论坛上聚焦主题、充分交流、深入分享，为探索更有效的金融服务乡村振兴路径贡献智慧和力量。

谈起对论坛的期待，桂林银行相关负责人字字恳切：“希望通过与专家学者、同业同行的沟通交流，博采众长取‘真经’，探索更有效的金融服务乡村振兴的路径，为桂林银行打造‘服务乡村振兴的标杆银行’助力。”

▼桂林银行通过“乡村振兴直播间”构建起“银行+商户+农户”的农产品上行模式。

一场与众不同的金融同业盛会

前往金融同业论坛会场的路上，大家并没有看到任何金融产品的广告与展架，取而代之的是一条遍布特色农产品的“桂银街圩”。

“你也打油茶，我也打油茶，家家把油茶打……”在桂林银行桂林分行设置的“摊位”旁，来自恭城瑶族自治县龙虎乡龙虎村的村民林新德一边唱着特色油茶歌，一边打着油茶。“哒、哒、哒——”茶槌敲打茶锅发出的有节奏的声响仿佛是油茶歌的伴奏，让身着瑶族服饰的林新德成为与会嘉宾的关注焦点。“这是恭城油茶，被誉为‘中国咖啡’，它的制作技艺及习俗被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录，是传统饮食文化中的‘广西特色’和‘桂林经典’，也是恭城瑶乡人的‘长寿秘诀’和‘待客之道’。”桂林分行的工作人员向嘉宾们介绍说。

在这个“广西农产品小集市”里，融安的金桔、南宁的酸嘢、梧州的六堡茶、横县的茉莉花等来自广西各地的特色农产品及特色美食琳琅满目，与会嘉宾们纷纷驻足品尝。“这些都是我们在广西各地支持发展的特色农产品。”桂林银行相关负责人告诉记者。

据了解，近年来桂林银行依托“市—县—乡—村”四级服务网络，在广西农村建立了近7000个普惠金融综合服务点，收集农产品一手信息，借助“一村一物一圩”，搭建了60多个“乡村振兴直播间”，开发“桂银权益平台”和“天天开心团”平台，构建起“银行+商户+农户”的农产品上行模式。

别样的场面让前来参加论坛的嘉宾陶醉其中。一位与会嘉宾还没进入会场就已经买了两大袋土特产。“本以为是来听高大上的金融主旨演讲，没想到在银行办公楼里‘赶起了圩’。太惊喜、太好玩了。每一个环节、每一处细节，都能感受到桂林的深厚人文底蕴、桂林银行的干事创业热情和乡村振兴事业红红火火的气象。”

一个接天线地气的论坛

论坛开展过程中，与会专家学者与各金融机构代表围绕“金融服务乡村振兴”相关主题进行了探讨。

国务院参事、中国经济五十人论坛成员汤敏对亚洲经济特别是东盟国家的经济发展有丰硕的研究成果，是这方面的权威。在论坛上，汤敏就桂林银行“服务面向东盟开放合作”有效衔接服务乡村振兴发表了自己的看法。近年来，中国与东盟及其成员国就增进合作不断达成新共识，双方经贸合作快速增长。共建“一带一路”倡议的提出，为推动中国与东盟经贸合作不断站上新台阶创造了良好条件，对金融机构来说更是大有可为。

汤敏认为，广西在东盟经济合作中有特殊的地位。“作为广西地区资产规模最大的单一法人银行，桂林银

行跟整个广西不少涉农龙头企业都有业务，涉外业务也占据一定的比例。而桂林银行有一个特点，就是除了一般的金融业务外，还提供很多非金融业务。这对东盟经济来说非常有益。”汤敏表示，“我想桂林银行在未来跟东盟，甚至通过东盟再跟更远的国家进行贸易、提供服务都有巨大的发展空间。”

银河证券原首席经济学家、国务院参事室金融中心特邀研究员左小蕾在论坛上以“金融创新才能赋能乡村振兴新发展”为题进行了发言。左小蕾认为，金融创新才能促进农村产业振兴和乡村居民美好的生活。“乡村振兴大背景下，农村产业结构调整、新产业新业态形成。现在的农业农村发展和过去相比已经发生了巨大的变化，这些变化推动了‘三农’对发展资金和金融服务更旺盛的需求。再采用传统的金融服务已经难以适应这个市场，这就要求创新金融产品、创新金融服务来更好地融入乡村振兴。”

左小蕾指出，桂林银行在这方面做的事很有借鉴意义。在她看来，桂林银行近7000个农村普惠金融综合服务点汇集成了一个庞大的网络，这个网络能够掌握最基础最真实的数据和信息，这是未来不可或缺的重要资源。“桂林银行在转型服务乡村振兴之初就做了这样的铺垫，我觉得很有前瞻性。”

“用老地图找不到新大陆，旧思维看不到新希望。”作为国内企业基础管理的权威专家，科技部中国火炬创业导师、南宁市政府咨询专家沈玉龙对桂林银行将“金融成就美好生活”“打造服务乡村振兴的标杆银行”作为自己的使命愿景表示肯定。“我觉得这超级有意义，它深层次地从工作和生活的意义和价值的角度来考虑问题。我们的服务对象实现了价值，我们的服务才是有价值的。这是工作的意义所在，是这家机构存在的价值所在。”沈玉龙介绍说，他对桂林银行很多基层服务点进行了调研，发现桂林银行的员工们的精神状态跟传统的机构的状态不一样。“原因就在于有这样一种企业文化价值观的引领，不断内化到每个人的内心，使员工每天的工作和生活都处在这样一种有意义的状态之中。”

面对前来参加论坛的专家学者与同业嘉宾对桂林银行的肯定，桂林银行党委书记、董事长吴东感慨万千。他说：“金融服务乡村是一个世界性难题，‘打造服务乡村振兴的标杆银行’是一条前无古人的道路。”他表示，这几年来，桂林银行在服务乡村振兴方面做了很多工作，但还远不够。“一方面，我们要把更多的精力专注于自身建设，加强经营管理、风险管控和开展各项基础工作，进一步夯实和丰富服务乡村振兴标杆银行的内涵，用事实说话、用案例说话。另一方面，我们要通过多种形式，奋力争取各方支持，进一步擦亮桂林银行服务乡村振兴的品牌，不断提升我们的影响力。”

一次贴近实践的深入交流

举办这样一个金融同业论坛，不仅为全国金融行业聚焦乡村振兴领域提供了一次贴近实践的交流机会，也为“桂林银行打造服务乡村振兴标杆银行”积蓄了力量。

对此，吴东表示，桂林银行长期以来受到同业和市场关注是相对较少的。希望通过这次活动，不断提升桂林银行在市场上的影响力，以获得更多的阳光雨露，为桂林银行营造越来越好的外部发展环境，进而为桂林建设世界级旅游城市汇聚更多更大的金融资源支持。

论坛上，5位广西新农人现场讲述了自身扎根乡土、借助金融力量投身乡村发展的生动故事。一位与会嘉宾听完后激动地说：“从他们身上，我看到了广西‘三农’领域的新变化、新发展、新成就，也看到了桂林银行这群小伙伴在服务乡村振兴工作中所做的努力，看到了乡村振兴这片金融蓝海的价值和魅力。”

汤敏也在活动即将结束时感慨道：“这群在农村一线奋斗的年轻人，让我看到了乡村振兴的希望。”他说，桂林银行在农村做的“渠道进村，人员下村，资金入村，产业旺村，产品出村，治理兴村”这六方面非常值得金融行业好好研究，好好总结。

汤敏呼吁政府有关部门要帮助像桂林银行这样的真正愿意到农村第一线去、真正支持乡村振兴发展的机构，在税收、资金、监管等方面给予一些特殊的支持。

此次论坛让与会嘉宾看到了桂林银行一路走来的印记。谈到下一步的发展，吴东目光如炬：“在打造服务乡村振兴标杆银行方面，桂林银行未来还有很长的路要走，我们一定脚踏实地、心无旁骛，继续坚定不移地推动渠道、人员、资金、服务下沉，开展更多的实践和探索，为全面推进乡村振兴、奋力谱写中国式现代化广西篇章、打造桂林世界级旅游城市贡献自己的一份力量。”

窗外夜幕降临，论坛现场激情涌动。这个论坛带来的满满干货，为与会专家学者和金融同业嘉宾带来了新的思考与启迪，相信大家会带着这份激情与信心，从桂林出发，踏上新的征程。

(本版配图由桂林银行提供)

▼“桂银街圩”中，恭城油茶吸引与会嘉宾的目光。

